

Posudek oponenta diplomové práce

Jméno : Bc. Adriana Ničmanová

Název : Postavení, působnost a struktura orgánů územní správy a samosprávy ve Francii

Vedoucí práce : JUDr. Tomáš Louda, CSc.

Cíl a zadání :

Práce je věnována francouzské veřejné správě a její základní komparaci s veřejnou správou v ČR. Přes určité výhrady ke struktuře a dílčím zjednodušením, jak bude ještě uvedeno, je možno pokládat cíl práce stanovený v zadání, za splněný.

Obsahové zpracování :

Práce zahrnuje základní systematický přehled francouzské správy, zejména všeobecné územní správy, s pokusem o komparaci českého a francouzského systému a s teoretickým a historickým uvedením do problematiky, který se týká především české územní správy.

Práce se opírá také o originální francouzskou literaturu a popis i základní hodnocení francouzské regulace lze považovat za v zásadě zdařilé.

Práce však obsahuje také určitá zjednodušení a sporná tvrzení a lze pochybovat o funkčnosti některých oddílů. Oddíl věnovaný vývoji české územní správy není pro pochopení problematiky nezbytný a jeho omezený rozsah nutně vyvolává riziko zjednodušení. Tak např. není uvedeno říšské ani zemské zákonodárství šedesátých let 19. století, ačkoliv právě ono definitivně vytvořilo systém české územní správy, jen okrajově jsou zmíněny okresy, prakticky vypuštěno je období 1945-90 a ze současného období je uveden stav a kromě krajů nikoliv recentní vývoj reform, ačkoliv právě ten by byl pro komparaci nejzajímavější.

Opakování základních pojmů týkajících se veřejné správy na základě standardní literatury je zbytečně rozsáhlé. Klíčovému rozdělení modelů veřejné správy na spojený a oddělený naopak není v teoretické části analýza věnována.

Ve vztahu k rozboru francouzské úpravy a komparaci je především nutné zmínit podstatně pestřejší a výraznější formy sdružování obcí ve Francii, není tedy adekvátní tvrzení autorky, že rozdíly zde jsou jen málo významné. Především však chybí vývojové tendence francouzské územní správy. Ve vztahu k ústřední správě lze např. konstatovat, že postavení českého a francouzského premiéra rozhodně není analogické, jak autorka uvádí.

Formální úroveň :

Práce je opřena o standardní teoretickou literaturu, která je využita korektně. Je nutno ocenit využití původní francouzské literatury v komparativní části.

Přínos a celkové hodnocení :

Práce je přínosná komplexní charakteristikou francouzské územní správy a některými komparativními závěry. Přínos je však zbytečně snižován některými nedostatky v systematické práci a dílčími zjednodušeními a nepřesnostmi. Práce nicméně splňuje nároky kladené standardně na diplomovou práci a doporučuji ji k obhajobě.

Otázky :

1. Jaké jsou současné vývojové tendence francouzské územní správy?
2. Jaké formy sdružování obcí dnes existují ve Francii?

Navrhovaná známka :

velmi dobře

16.5.2023. JUDr. Miloš Matula, CSc.